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«Ανακοίνωση αναφορικά με παραλείψεις και αποφάσεις του Οργανισμού Ασφάλισης 

Υγείας (ΟΑΥ), με αφορμή την παγκόσμια ημέρα ψυχικής υγείας».   

 

Η Παγκόσμια Ημέρα Ψυχικής Υγείας γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 10 Οκτωβρίου, με στόχο την 

ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης για τα ψυχικά νοσήματα. Το κεντρικό θέμα του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για τον φετινό εορτασμό αποτελεί το μήνυμα πως «Η ψυχική 

υγεία είναι ένα παγκόσμιο ανθρώπινο δικαίωμα – Mental health is a universal human right». 

Το φετινό μήνυμα αποτελεί μια ουσιαστική υπενθύμιση της αναγκαιότητας για διαφύλαξη και 

προαγωγή του βασικού δικαιώματος στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο ψυχικής υγείας, το οποίο 

μεταξύ άλλων περιλαμβάνει το δικαίωμα προστασίας από κινδύνους ψυχικής υγείας, το 

δικαίωμα στην ελευθερία, την ανεξαρτησία και την ένταξη στην κοινότητα. 

Επίσης, περιλαμβάνεται το αναφαίρετο δικαίωμα σε διαθέσιμη, προσβάσιμη, αποδεκτή και 

καλής ποιότητας φροντίδα. Η Πολιτεία προασπιζόμενη αυτό το δικαίωμα, ενέταξε στο Γενικό 

Σύστημα Υγείας (ΓεΣΥ) την ειδικότητα της Κλινικής Ψυχολογίας την 1η Δεκεμβρίου 2020. 

Δυστυχώς, τρία σχεδόν χρόνια μετά, συνεχίζουν να υφίστανται σοβαρές δυσκολίες στο 

πλαίσιο παροχής κλινικών ψυχολογικών υπηρεσιών μέσω του ΓεΣΥ. Για την ανάδειξη των 

δυσκολιών αυτών, ο Παγκύπριος Σύλλογος Ψυχολόγων έχει προβεί σε σειρά ενεργειών και 

συναντήσεων με τους αρμόδιους φορείς, χωρίς μέχρι σήμερα να υπάρξει ουσιαστικό 

αποτέλεσμα.  

Ενδεικτικά αναφέρουμε τις κυριότερες δυσκολίες. Από την 1η Ιουνίου 2021 η Νομοθεσία 

επέβαλλε να επιτραπεί η πρόσβαση των κλινικών ψυχολόγων στον Φάκελο Ασθενούς ώστε 

να πληροφορούνται ολοκληρωμένα για την κατάστασή του ασθενούς και να παρέχουν τις 

υπηρεσίες τους με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Επιπλέον, ενώ επανειλημμένα οι αρμόδιοι 

φορείς αναγνώρισαν ως εξαιρετικής σημασίας την καταχώρηση της διάγνωσης ψυχικής 

υγείας από τους κλινικούς ψυχολόγους, εντούτοις, μέχρι σήμερα δεν κατέστη εφικτό να 

καταχωρούν στον Φάκελο του Ασθενούς οι κλινικοί ψυχολόγοι την εξακριβωμένη διάγνωση 

ψυχικής υγείας, με αποτέλεσμα να παραμένουν σε ισχύ οι προκαταρκτικές διαγνώσεις που 

καταχωρούν συνήθως οι Προσωπικοί Ιατροί κατά το στάδιο της έκδοσης παραπεμπτικού.  
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Μια άλλη σημαντική δυσκολία προκύπτει από την απόφαση του ΟΑΥ, που γνωστοποιήθηκε 

στους κλινικούς ψυχολόγους μέσω ανακοίνωσης ημερομηνίας 07/08/21, η οποία θέτει 

εμπόδια στο να λάβουν οι ασθενείς που αντιμετωπίζουν πολλαπλά ψυχοκοινωνικά 

προβλήματα εξειδικευμένη ψυχολογική αξιολόγηση, με το πρόσχημα ότι τα ευρήματα των 

αξιολογήσεων αυτών θα αξιοποιηθούν και από άλλες δημόσιες υπηρεσίες που 

επιλαμβάνονται της φροντίδας των ασθενών σε άλλα επίπεδα. Ουσιαστικά μέσα από αυτό το 

μέτρο ο ΟΑΥ αφαιρεί το δικαίωμα να πάρουν υπηρεσίες μέσω του ΓεΣΥ ασθενείς όπως είναι 

τα κακοποιημένα παιδιά, οι κακοποιημένες γυναίκες, οι χρόνιοι αδιάγνωστοι ασθενείς και 

άλλοι εξαιρετικά ευάλωτοι ασθενείς επειδή την ίδια ώρα που έχουν ανάγκη των υπηρεσιών 

του ΓεΣΥ έχουν ανάγκη φροντίδας από την Αστυνομία, τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας ή 

άλλες δημόσιες υπηρεσίες. Δηλώνουμε απερίφραστα ότι θεωρούμε απαράδεκτη αυτή τη 

στάση από πλευράς του ΟΑΥ και καλούμε τους αρμόδιους θεσμούς και φορείς να παρέμβουν 

ώστε να αρθεί άμεσα. 

 

Με αφορμή το ουσιώδες και καίριο φετινό μήνυμα του δικαιώματος στην ψυχική υγεία, 

καλούμε όλους τους αρμόδιους θεσμούς και φορείς να αντισταθούν στην εμπορευματοποίηση 

της ψυχικής υγείας. Ο Παγκύπριος Σύλλογος Ψυχολόγων, στο μέτρο που του αναλογεί, θα 

συνεχίσει να εργάζεται απρόσκοπτα ώστε η ψυχική υγεία να αποτελεί αναφαίρετο δικαίωμα 

όλων των πολιτών.  

 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο, 
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